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Résboiul.
S i b i i n ,  12 August n.

Şâse luni sunt de când s’au în
ceput duşmăniile şi schimbul de gldnţe 
nimicitóre de vieţi întră Rusia şi Ja
ponia, şi sfirşitul acestui résboiu încă 
tot nu se póte şti şi nu se póte pre- 
vedé. Adevărat, că pănă acuma norocul 
a fost consecuent pe partea Japonezi
lor, cari au trecut prin multe succese 
frumóse, şi cu eroismul lor şi-au eiup- 
tat stima şi admiraţia lumei întregi; 
dar’ adevărat e şl aceea, oâ trupele ru
seşti au cam evitzt pănă acuma să în
tre în o lupvă mai mare şi deci(j.ăt0re 
pentru sórtea răsboiului ce-1 pórtá.

De ce? Comandautul lor va şti, 
care sigur îşi are planul seu bine sta- 
b bt şi ştie de ce deocamdată trebue 
tot sé se retragă, etdând terenul Ja
ponezilor, în s himbul enormelor per- 
deri ce le au, — căci multe vieţi japo 
neze s’au stîns pe câmpul de résboiu. 
Se póte, că cei ce conduc trupele ru
seşti aştăptă slăbirea în măsură şl mai 
mare a trupelor japoneze, pentru-ca 
atunci cu tótá nădejdea să se repezéscá 
asupra lor şi să le nimicescă.

Decisă pănă acuma deci încă nu e 
sórtea răsboiului purtat întră Rusia şi Ja
ponia, pe lâ D g ă  tóté învingerile Japo
nezilor, şi pc lângă tóté desaslrele prin 
cari au trecut Ruşii.

Se va termina óre résboiul cu în
vingerea Japonezilor, ori în cele din 
urmă au să rămână totuşi ei cei bă
tuţi? Asta e întrebarea cu care ’şi fră
mântă creerii multă lume.

Cei pricepuţi în treburi de acestea 
sunt de credinţa, că Rusia are să pórte 
résboiul în care a intrat ani îndelun
gaţi, — pentru-că póte să ’1 pórte, 
fiind că are şl parale destule, şl soldaţi 
destui, — şi că are să ’1 pórte pănă 
Japonia va fi atât de slăbit», în cât 
ea singură să cérá legarea păcii, în 
care c as apoi fireşte că Rusia ar dicta 
condiţiunile de pace.

Se póte. Dar’ peste socotéla acésta 
uşor se p'C ; t age o dungă grósá, dacă

De pe bărăganul culturei nóstre 
naţionale.*)

Cine urmăreşte cu interes lupta ce se 
dă pe tóté terenele pentru ridicarea neamului 
nostru la acea posiţie, pe care în urma pro
venienţei sale, a trecutului seu şi a facultă
ţilor sale o merită, — şi cine obicinucşte a 
vedé în acéstá luptă o continuitate sistema
tică, rămâne uimit de câte*ori se întâmplă, ca 
unul sau altul dintré aceia pentru cari se 
lucră sau cari înşişi ar trebui sé lucre în a 
céstá direcţie, depăşeşte adevăratul teren de 
muncă şi apucă pe căi lăturalnice, cari duc 
târziu la scop sau cari fac ruşine. Ar fi su
pei fluu a mai accentua şl de ■■ stădată, că te
renul de muncă al nos'ru, ca Români, nu póte 
li altul de cât cultura nóstrá naţională ro
mână, că tot ce facem în direoţia acésta tre- 
bne să facem cu un scop anumit şi cu un plan 
anumit astfel, ca tot ce se face să fie legat 
de ce s’a făcut şi de ce se va mai face, pen- 
t'u-ca munca nóstrá să fie un lanţ puternic,
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pe lângă tótá evitar a Ruşilor de a 
întră în luptă dtci^étóre, trupele ja
poneze i-ar puté încuujura astfel, ca 
sé H constrîngă, ia o ciocnire pe mórte 
pe viâţă. Şi se parc că tocmai acesta 
e plánul Japonezilor, In caşul acesta 
apoi Rusia ar rémáné bătută, — pre
supunând că norocul, care a suris pănă 
acuma Japonezilor, nu i-ar părăsi nici 
de astădată. Pentru-că trupele japoneze 
s’au dovedit a fi superióre celor ru 
seşti, atât în ce priveşte numărul, cât 
şi cu privire la înt» ebuinţarea armelor, 
dar’ mai ales în eroism, în însufleţi 
rea pentru causa apărată Şi acesta 
este moaie tul însemnat asupra căruia 
e îndreptată atenţiunea lumii civili- 
sate.

Résboiul dintré Rusia şi Japonia 
a scos mai mult de cât ori şi oare dm 
trecut la ivâlă faptul, că pentru pur
tarea unui résboiu cu sorţi de isbândă 
nu e destul să ai bani şi să ai mate
rial bun de Împuşcat, cu miiiónele, 
cum are Rusia bunădră, ci se cere mai 
pe sus de tóté, ca acest material brut, 
ostaşii meniţi să-şi lase ósele pe câm
pul de résboiu, să ştie pentru ce au să 
o facă acésta, pentru ce au să lupte şi 
să-şi verse sângele.

Japo ezul o ştie acésta, Rusul nu
0 ştie. Japonezul ştie că are o patrie 
în care are şl drepturi, nu numai da- 
torinţe, şi ştie că fericirea, bunăstarea, 
gloria patriei sale este şi a sa proprie. 
Rusul însă nu cun0şte favoruri pe caii
1 le-ar întinde patria. E 1 ştie numai de 
datorinţe, căci drepturi pentru el nu 
esistă în patria sa. De aci însufleţirea 
u mUóre la unul, şi lipsa de însufleţire 
la celalalt.

Conducătorii de state şi de armate 
mari să-şi noteze lucrul acesta bine, 
bine, şi acolo, unde raporturile de a 
casă sunt cam aceleaşi ca în Rusia, 
să se pună cu tótá nădejdea să le în
drepte spre bine. Pentru-că nimeni nu 
ştie ce póte să aducă ziua de mâne!

pe care să nu ni-l pótá rupe nimeni nici
odată.

Acea'ea le ştim cu toţii; răul e numai, 
că nu şl lucrăm conform acestor pr ncipii. Şi 
avem instituţii culturale, cari încep a se apro
pia de instituţiile popórelor culte, şi ar atîrna 
numai de la no:, ca să ne folosim de binefa
cerile lor, — dar’ nu o facem.

Luptăm pentru înfiinţarea unui teatru 
naţional al nostru, dar’ pentru pregătirea gu
stului şi interesu'ui adevărat, pentru arta şi 
literatura dramatică facem prea puţin — şi 
în unele Io uri facem rău.

Ori-care ar fi surisul de ertatóre ironie 
al acelora, contra cărora mă pune păcatul 
(la noi e păcat aşa ceva) să-mi ridic de astă
dată glasul nepretenţios — la adresa nóstrá, 
celor cari „nu-i putem Înţelege“, ţin chiar cu 
risicul de a fi deocbiat să înregistrez abera- 
ţiunea care s’a făcut la coi în Sălişte pe so
cotéla uneia dintră cele mai culturale insti
tuţii şi care a revoltat în mulţi ómeni de bine 
bunul simţ.

Mai astá-érna s’a predat la Teatrul Na 
ţional din Bscureşti o piesă franţuzi«că (Ma
dame Flirt) în doi peri, care zugrăvea vidţa 
de o moralitate problematică a unor pături 
sociale n*c”ö09cétóre de vr’un idea! mai scump, 
de ,â t practica după o mai lungă sau mai

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului,

d e
Non quis, sed quid.

( U r m a r e ) .

La anul 1532 domeniul F ăgă
raşului fu conferit lui Torna Nadasdy, 
care de aceea se şi titu léza : perpetuus 
Dominus terrae Fogaras, dar’ denumit 
fiind de Palatin ai Ungariei, el cedă 
acest domeniu surórei sale Ana, 
măritată după Stefan Mailatb Voi- 
vodă al Ardealului, carea şi după 
captivitatea bărbatu-seu administrézá 
domeniul seu, estradă mai multe 
diplome confirmatoriale pentru boe
rii din ţinutul Făgăraşului, cu cari 
ne vom întâlni în partea specială şi 
în cari ea se titu lézá: Nos Dei gratia 
Arma de Nadasd spedabilis ag Magni
fici Domini quondam Stephanus Mailat 
Vaivodae transilvaniensis et siculorum 
Comitis — Relida, etc.

Fiu-seu Gavriil Mailath véndú  
domeniul Făgăraş lui Zápolya şi se 
trase în părţile Ungariei superióre 
stăpânite de Maximilian, şi după el 
se duseră şi unchii sei catolisaţi, din 
cari probabil se trag Mailateştii din 
Ungaria.

După. mórtea lui loan Zápolya 
(i540) urmă in domnia Ardealului 
minoreanul seu fiu Sigismund sub tu 
tela mamei sale Isabela, care véndú 
domeniul Făgăraşului lui Gfaspar 
Békés pentru 20,000 fi. A cesta însă 
pentru infidelitate îl perdu, sub Ba- 
thoreştii următori în domnia Făgă
raşului.

După mórtea lui Sigismund Z á
polya (1571) se alese de principe 
domnitorii! al Ardealului Stefan Ba
thori de Somlyó, care apoi chiămat 
fiind de rege al Poloniei (1575) lasă 

-în-locul seu de ocârmuitor al Ar
dealului pe frate-seu Cristofor Bathori 
(1575— 1581) — ear’ fratelui al treilea 
Balthazar Bathori confere districtul 
Făgăraşului unde confirmă şl el mai 
multe acte boeronale (veeji partea

specială); titu lându-se: Nos Bal
thazar Bathori de Somlyó Comes et haares 
Dominusque terrae Fogaras perpetuus, nec 
non illustrissimis Principis Transilvaniae 
consiliarius etc.

In diploma confirmatorială din 
anul 1590 a lui Balthazar Bathori 
dată boerilor Dragomir din Mundra 
despre un schimb de realităţi, se 
am inteşte că actul s’a încheiat în 
scaunul celor 12 boeri sub presidiul 
lui Cosmus Horoat Petrityevich Praefeci 
tus arcis Fogaras et consiliarius IU. Prin
cipis Transilvaniae etc. (1558).

Tot Balthazar Bathori confirmă 
la anul 1593 şi familia Dobrin de 
Bucium în boeronatul ei, dar’ astă
dată nu pe basa unei sentinţe a tri
bunalului boeresc, ci din propria au
toritate ca: perpetuus verusque Domi
nus terrae Fogaras, demandând lui Fran
cisco Literati Provisori arcis nostrae Fo
garas şi celor 12 boeri ai scaunului 
se esecute noua sa donaţiune.

P e timpul lui Christofor B a
thori, 1577, apare un episcop orto
dox la Ylădeni (C. I. K em ény in 
trans. 1688). După Christofor B a
thori urmézá fiul seu minorei Sigis
mund Bathori în stăpânirea Ardea
lului (1581), care se căsători cu Ma
ria Christierna sora lui Ferdinand 
II, în expectativa, că neavénd copii 
Ardealul se devină eară în stăpâni
rea austriacă. Dar’ Sigismund, pe 
cât de căpăţinos pe atât şi nesta
tornic şi săturat atât de domnia 
Ardealului cât şi de nevastă-sa, pă
răsi pe ambele, şi după-ce íncércá 
din nou a se pune în stăpânirea Ardea
lului, şi-’l părăseşte din nou, în fine 
lasă în locul seu de voivod al ţerii 
pe vărul seu cardinalul Andreiu Ba
thori (1599).

Sigismund Bathori conferi do
meniul Făgăraşului soţiei sale Maria 
Christierna sub titlu de zălog pentru 
dotă, de la care au rămas şi diplome 
confirmatoriale pentru boerii făgă- 
răşeni, întră altele a nume pentru 
familia Penchy de Veneţia din anul 
1597, şi pentru familia boeronală

se rtă perdea a dogmei lui Nilzs ba d ‘sp’-e 
lumea de „dio olo de bine şi de rău“, şi s’a 
predat pentru unii de aceia, la cari nu mai 
era nimic de corupt şi nici de îndreptat — 
şi nu s’a aflat uu singur om de bine, care 
să fi aprobat acest spectacol barem prin un 
cuvânt de graţie, din contră el a fost des- 
aprobat cu tótá tăria. Şi acésta s'a petrecut 
îo România liberă, unde pe lângă tótá liber
tatea totuşi s’au aflat ómeni — şi încă fórte 
mulţi, — cari şi au dat espresiune părerii lor de 
rău pentru atâta rătăcire, în tonul cel mai aspru.

La noi în Sălişte — un sat cu bune 
obiceiuri şi pănă mai eri cu bună reputaţie 
şl în ce priveşte starea morală, — s’a petre
cut tot cam aşa ceva: s’a predat o piesă ă 
la Madame Flirt. — D.ferinţa e, că nu în 
original, ci în traducere (próstá) románésoa, 
în faţa unui public în partea lui cea mai 
mare cinstit şi necorupt, — în faţa unui 
public român, care ar trebui învăţat să simtă 
româneşte, sé cugete româneşte, să se în- 
sufleţ0scâ pentru istoria nóstrá naţională cu 
eroii sei sărbătoriţi, pentru literatura, bise
rica, fcóla şi — şl pentru durerile nóstre, 
cari ar trebui micşorate, ear’ nu sporite şi 
prin spectacole ruş:n0se, în cari punctul de 
mânecare în viâţă e amorul liber îu cea din 
urmă faşă a evoluţiunb sale.

Mă cred dispensat de sarcina de a schiţ* 
cuprinsul acestei piese, care n’are nici autor, 
nici traducător, lucru fórte semnificativ, şi 
era bine dacă nici Săliştenii nu-1 cunoşteau. 
Constat numai că piesa, pe lângă románésca 
slabă în care a tradusă, e şi oa piesă tea
trală fórte slabă, ca technică şi ca foud, ca 
ideiă, căci nu e justificat absolut de loc des- 
nodământul final, nu e logic momentul psicho- 
logic, la bărbaţii cari caută divorţul cu lumina
rea şi la urmă fără nici un motiv se schimbă 
şi-şi reiau femeile. Dar’ e slabă mai ales prin 
infiuinţa ei destructivá-demoralisátóre ce o face 
asupra auditorului. Piesa nu e o operă de 
artă, şi sunt de convingerea, că o p esă tea
trală cu un subieot ca al acesteia nu numai 
că nu e pentru scena románéscá, dar’ e din 
tóté punctele de vedere condamnabilă.

Teatrul la noi, Românii, nu póte avé uu 
rol problematic. El trebue să fie o instituţie 
nu numai culturală-naţională, ci şi morală per 
eminentiam. Teatrul va trebui să fie pentru 
noi altariul binelui şi al frumosului. Iu el va 
trebui să aflăm motive cari să deştepte con
ştiinţa naţională în noi şi să i dee un avânt 
puternic acesteia, pe scena teatrului românesc 
va trebui sé vedem scene din istoria nóstrá 
naţională şi din viâţa simplă şi neprihănită a 
poporului român, în graiul dulce al acestuia,
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Byka de Voivodeni din anul 1596, 
în cari ea se titu léza : Nos Maria 
Christierna Dei grada Transilvaniae Mol
dáviáé, Valachiae transalpinae etc. Prin- 
ceps, partium regni Hungáriáé Domina 
et Siculorum Comes, Archidux Austriae, 
D ux Burgundiáé etc., Comes Tirolis, Go- 
ritiae etc.

Titlul adaus de princeps Moldá
viáé si Valachiae transalpinae, l ’a luat 
de la bărbatu-seu Sigismund, care 
1 purta în urma tractatului cu Mi- 
baiu Viteazul din 20 Maiu 1595 (v. 
col. Hurmuzaki 1595.)

După căderea lui Andrei Ba- 
thori la Şelimber în 28 Octobre 1599, 
Ardealul deveni în stăpânirea învin- 
gStoriului Mihaiu Viteazul, care 
primi în dieta din Alba-Iulia oma
giul ţerii, şi de la împăratul Rudolf 
titlu de locţiitoriu al Ardealului. De 
la el ni-a remas o monedă cu cir- 
cum scripţiunea: Michael: Val: trans: 
Vaiv: S :  c: rae: m: cons: per: transyl: 
locumt: cis: tran: par: ei: sup: exerge: 
cap:, ear’ la mijloc, a: d; vigilantia: 
virtute: et armis: vidoriam: nactus : 
1600. — (Erdély érmei de Dr. Érdy 
János).

Cu privire la ţinutul Făgăraşu
lui avem de la Mihaiu V iteazul o 
carte de judecată între boerii Drago- 
mir şi între familiile Miilea şi Bera 
pentru a sésa parte din Mundra. In 
actul acesta Mihaiu Vodă se tituléza: 
Noi Michail Voivod cu mila lui Dum
nezeu Domn a tot pământului ţerei ro
mâneşti şi al pământului Ardealului şi 
al Moldavei, Fedorul Marelui şi prea- 
hunului loan Petraşcu Voivod etc., — 
ear’ ca boeri de faţă sunt însem naţi: 
jupanul Teodosie Marele Logofét, jup. 
Stoica Marele Postelnic, jup. Birsan Ma
rele Vistier, jup. Lene Marele Comis, 
jup. Leca Marele Postelnic, şi am scris 
eu Carcabv Logofét, în luna lui Iulie 
15 în cetatea Beligradului fiind cur
sul anilor de la Adam 7008, — iară 
de la Domnul Christos 1600. — Noi 
Michai Voivod m. p. — L. S. — (se 
află o copie în col. mea).

După uciderea lui Mihaiu Vi
teazul pe câmpul lui Traian de la 
Turda în 1 Sept. 1601, prin com an
dantul trupelor imperiale Basta, Ar
dealul vine pe mâna acestuia în 
num ele împăratului, ear’ Sigismund 
Bathori voi a treia-oră să cuprindă 
domnia, pe carea însă o cedă lui 
Rudolf pentru 50000 ducaţi.

In contra lui Basta resvrătin- 
du-se ardelenii aleg de principe al 
lor mai întâiu pe Aloise Székely (1603), 
apoi pe Stefan Bocskai (1605), după 
acesta pe Sigismund Rákóczi (1607) şi 
în fine pe Gavriil Báthori (1608— 1613), 
care confiscă pentru sine districtul 
Făgăraşului ce ’1 ţinuse comandan
tu l trupelor ardelene Stefan Csáki 
1601— 1608: de la Gavriil Báthori,

care se titu la : Nos Gábriel Dei gratia 
Iransilvaniae Princeps, Partium Regni 
Hungáriáé Dominus, et Siculorum Comes 
etc., — au rămas pentru boerii din 
ţâra Făgăraşului mai multe diplome 
confirmatoriale şi arm ale de nobi- 
litate, întră cari amintim cea dată 
din Sibiiu în 25 Februarie 1613 lui 
Hangul Safar Boer de a. Vist, pe 
care ridicându-1 de nobil ’i dă ur- 
mătdrele arm ale: pe scut de co- 
lóre celestină se vede un lup care 
ţine în laba drépta sabia, în stânga 
un Cuţit. (Va urma.)

Individualism sau subiectiv ism ?
i i .

Din zorile veacului nostru răsare prin- 
tră rândurile gânditorilor mai înfrânaţi, cari 
luminaţi de un evlavios ideal lucră cinstit şi 
neîntrerupt ÎDtru luminarea zărilor de încâl- 
ceala încercărilor senile, şi de sofismele în
chircite, cari gâdile plăcut duhul lumii de 
astăzi, un profet, un ctitor viguros al indi
vidualismului, în persóna lui Dr. Theodor 
Lipps, nume bine ilustrat în silinţe pentru 
omenime şi în muncă pentru cundşterea vieţii 
şt urzelii nóstre sufleteşti.

Acesta lămureşte mai hotărît fiinţa in
dividualităţii în studiul seu „Vom Fühlen, 
Wollen und Denken“, o scriere care concen- 
trâză un frumos mănunih'u de raze_ de lu
mină, idei măreţe, concepţii înalte şi largi, 
şi nobile porniri.

Şi anume astfel o definiâză: »Individu
alitatea e personalitatea în întregimea ei (die 
Ges*mmtperrönlichkeit),sau m*i pe scurt, per
sonalitatea care se în hiagă din singuraticele 
momente ale personalităţii (aus den einzelnen 
Mommtperiönlkbkeiten). Va sé Z'că: Eu 
întimpin în fie-care clipă ce ’mi este dat să 
întimpin, şi întimpinările acestea Ie discern, 
pe cele mai de valóre, mai bune le subsumez, 
şi mă manifestez întotdâuna cu voinţă tare. 
Dar’ nici-când nu-mi uit de un moment al 
esistenţei mele din causa altui moment, sau 
nu-mi uit din pricina mea din mine. Şi tot 
ce e bun (bun e numai ce stă în conglăsuire 
cu legea morală) acumulez, încopciez, întâm
plare de întâmplare, voinţă de voinţă, mă 
întăresc şi succesive creşte personalitatea, 
E u1, voinţa, care în víltórea şi vijelia pof
telor schiu bacióse rămâne constantă, devine 
legea Eului. E*r’ Eul devine mai firm, mai 
sigur şi mai liber de cătuşe.

Mrrg mai departe în direcţiunea acésta, 
îmi măresc puterea de a mă stăpâni şi de a 
mă conduce. Şi astfel devin o individualitate 
puternică, şi individualitatea e în totdéuna 
E il însuşi în întrfg me".1)

Acum îosS ni-se va răspunde: dar’ su
biectivitatea ce e, nu e şi ea tot personali
tatea în întregime? Cu tdtă dreptatea, nu
mai că întră sub eotivitate şi individualitate 
e deosebiie asemenea deosebiri întră carac
ter firm şi caracter slab. „Subiectivitatea nu 
e de rât o personalitate închiegată din mo
mente fără leac de legătură întră olaltă, fără 
nici un rost, ca şi o vorbire fără nici un si
stem, unde vorbele se aruncă din pripă, fără 
cumpănă, fără chibzuială. Subiectivismul e 
trate bun cu anarh smul şi nihilismul. Su 
biectivitatea nu se maoifestózi nici-când ca 
ceva întreg, ci totdéuna ca sdrânţă a Eului, 
a individualităţii“.2)

l) Dr. Theodor Lipps: „Vom Fühlen, Wollen 
und Denken“. Leipzig 1902. Schlusskapitel.

») Zeitschrift für deutschen Unterricht. Leipzig 
1903. September: „Der Subjectivismus als Cultur- 
gefahr“.

Individualitatea îşi are voinţa ei bine 
hotărîtă, şi ştie ce voeşte, pe când s<j biecti
vitatea crede a voi, şi voeşte fiind că pof
teşte, Bau că un afect o împinge spre voinţă.

Ea condamnă aceea azi ce eri doria cu 
patimă. In nici o împrejurare factorul tap 
telor ei nu se póte numi „voinţău, ci „ca- 
priţiuu. Individualitatea se hotăreşte la lucru 
liber, pe basă sufletésoS, pe când subiectivi
tatea din capriţiu. Aceea urméza calea ei 
bine lămurită, urmeze-o alţii, sau nu ; acésta 
însă, se decide pentru o faptă, fiind-eă şi 
alţii se decid, sau din contră. Individualitatea 
se luptă după ce e mai măreţ şi mai nobil, 
subiectivitatea după ce e mai nou, aceea 
caută ce e mai preţios, acésta ce e mai stră 
lucitor, ea e îngâmfată, fără chibzuială şi 
măsură în pretensiuni, e vanitóeá.

Individualitatea îşi cun0şte marginile, 
în urmare şi puterea; nu voeşte nici-când 
mai mult de cât îi permit puterile, pe când 
subiectivitatea voeşte şi întreprinde tot. In
dividualitatea caută cu ochi de critic sobru 
şi cumpănit valórea lucrurilor, e adevărata 
natură nobilă, şi nici-când nu înclină spre 
vanitate, pe când subiectivitatea se mişcă în 
apele vanităţii. Gfenerositatea şi mila sunt 
notele specifice ale individualităţii, care st'g 
matiséza de mărginire şi eărăcie sufl-téscá 
crudelitatea şi brutalitatea, de irică şi des- 
preţuire de sine.

e
Şi dacă vom căuta acum la colórea fap

telor, manifestărilor şi vorbelor din zilele nó
stre, trebue să glăsuim şi noi cu Lipps că 
ne svîrcolim în noroiul subiectivismului.

Suntem săraci în individualitate, carac
tere de fier, şi zadarnic îţi împânzeşti privi
rile setóse de a întâlni vre-o „fiinţă cu inimă 
caldă şi suflet larg“, căci abia sa mai află. 
Trăim întt’o lume în eare perspectivele sunt 
puţ ne şt ÎDguste, într’un mediu ce se încru- 
cişâză şi se schimbă, într’o vreme închirată 
spre fie ărie ieftină şi încrezută. Ne putem 
mândri cu bărbaţi cari ştiu să mérgá îna
inte, ştiu să se îmbrace, şi ce e mai mult, 
ştiu să-ţi vorbéscá — mult, despre ori-ee l-ai 
întreba, mişcându-se totdéuna încnnj iraţi de 
atâta aer şi atâta lumină, sunt în poseuunea 
aşa numitului „gesunder Menschenverstand11. 
Sunt couştii de demnitatea lor, se ştiu stă
pâni, sunt domni preste fie-ce vorbă, fia-ce 
gest şi fie ce intonaţie, măestru desăiâ'şit al 
sufletului lor, împletit din firele intereselor 
meschine şi trecétóre. Dar’ vai! de vei »tinge 
un siügur fir din ţesătura lor sutíetéscál 
Mintea lor atotstapánitóre îi părăseşte, măe- 
stria e distrusă, şi vorbele pică aruncate de 
valorile înspumegate ale sângelui sbiciuit da 
viforul patimilor, care Ínécá ori-ce scântee 
de moralitate şi dreptate. Părerile se schimbă 
mai des de cât hainele, căci zodia intereselor 
e schímbátóre ca şi zodia copiiei năsoută în 
April.

Ori-ce muncă, ori-ce faptă, fie cât de 
mică ar fi, e întovărăşită de gălăgia — bom- 
basticisin, şi frase largi — nimic glásuitóre.

Noţiunea respectului ;i cinstei faţă de 
convingeri e distrusă, • înecată în mocirla 
nepăsării faţă de tot ce omului cu suflet îi 
este siânt.

In fie care om afiăm un dibaciu dar’ 
eftin judecător al faptelor, care cu jignitoriul 
rîs al batjocurii te trage în nămol. Şi astfel 
mulţi de frica judecătorilor ieftini îşi îngr0pă 
ideile, şi plâqgend şi jeluind împletesc cu
nuni de flori-frase pentru mormântul ideilor 
s tin se .. .

Zilele nóstre se ilustrâză mai bine prin 
guraiivltate, fiecârie ; resar oratori cu nemi
luita, resar dispar, şi ear’ resar pe „scându
rile representaţiei de limbuţiea. Limbufia de 
care pătimesc cei mai mulţi, după zisa Spar
tanilor, vădeşte numai lipea de caracter, — 
ori ce 'i tot una, — lipsa de individualitate. 
Aceea ce se desfăşură înaintea ochilor noştri 
nu e lupta invidualismuiui, ci e o resmiriţâ 
a noródelor, o ferbere pétrun^étóre şi ni- 
micitóre, în care nu prin bubueii, lovituri tari 
şi trăsnete, ci prin o nefericită frecare tăcută, 
îo care se vădesc idei, sentimente, puteri, 
însă neprielnice nobilelor însuşiri omeneşti, 
se distruge vlaga vieţii. Instinctul se răs- 
vrâtaşte in contra pârgiei sentimentelor, puterea 
brutală luptă cu înverşunare împotriva obiec 
tivităţii, reltgiunii, moralitatea ştiinţei şi a 
artei.

Şi astfel nici o mirare nu e dacă pri
soseşte dorul după putere morală, dacă ră
sună glasuri tainice, glasurile durerilor şoptite 
prin pustietăţile sufletului, strigând după in
dividualitate. Nici o minune nu a când 
mulţime de neamuri cred a fi aflat în Nietzsche 
pe apostolul puterii, apostolul invidualismuiui. 
— Dar’ Nietzicho e propovăduitoriul dorin
ţelor boinávicióse şi a nebuniei. „Supraomul“ 
lui e un fantom pervers.

Au fost însă, şi sunt şi astăzi adevăraţi 
predicatori ai individualităţii: Socrate, Plato, 
Aristotel, Stoa, apoi Kant, Fichte, şi dintră 
cei cari trăesc Paulsen, Wundt, Lipps. Ear’ 
in seria acestor gânditori mari resar şi vre-o 
câţiva bărbaţi de ai neamului nostru cari 
au cioplit la p tra scumpă a mora ităţii, — 
puterii, — la pétra individualităţii adevărate. 
Bărbaţii aceştia armonioşi desăvârşiţi ea pă
mânteni sunt: vecinie regretatul Conta; de
şteptă toriul fraţilor de dincolo de graniţa de

ură, George Lazar, care a vindecat nes mu 
otrăvit în sentimentele lui de liftele străine 
Laurian, eare cu cea mai mare iubire şi cu 
sufletul învolburat de înalte idei vorbia ascul- 
tători'or sei de idealul moral, singurul care 
duce la mântuire. Ear’ din sinul cărturarilor 
de astăzi mai mult se ridică ilustrul profesor 
de log'că, Maiorescu, ca profet şi ctitor al 
invidual ităţii.

Propovăduitoriul 'nlividualismului tre
bue să fie pătruns de entusiasnaul voir ţei 
etice, cum a fost un Kant şi un Fichte, su
fletul să-i ardă în pura iubirii faţă de adevăr, 
laţă de adevărul care învinge prin sine, eare 
nu e ca vinul ameţitor, ei sobru, limpede şi 
tare, nu orbeşte şi jóca colori, ci e străveziu 
pănă în fund. N. Regman.

De la sate.
Sfinţirea bisericei din Boos.

25 Iulie v.
In noianul multelor evenimente de dife

rite caractere, mai cu séma demoralisatóre şi 
anticreştine, cari aprópe zilnic se desfăşură 
înaintea ochilor noştri, — ca balsam de mân
gâiere pentru sufletul creştin serveşte câte un 
act mai idea), care se póte ridica din rândul 
evenimentelor de natură egoisiă, eşite din 
pofta de câştig material şi puţin durătoriu.

Un stare act ÎDălţător de suflete avut’a 
loe în comuna Boos, prof. H inedór-, în ziua 
de 20 Iulie v. (St. proroc Ilie). In ziua ace
stui slăvit proroc s’a sfiinţit biserica nóstrá de 
aci, renovată din temelie. Şeful traetului, dl 
Avram P. Pecuranu, a săvâra't aetul sfinţirei 
ca mandatar al Escelenţei Sa'e preabunu'ui 
nostru arch ereu.

înainte de a descrie acest act al sfiin- 
ţirei soeot a nu face lucru de prisos, dacă voiu 
arăta on. public premersele d n cari a resultat 
acésta îndoită sérbatóre pentru credincioşii no
ştri din Boos, şi chisr din comunele înveci
nate, pentru-ea să se vadă, Că şi astăzi — în 
învălmăşa'a materialismului, mai sunt inimi 
ideale, cari fără întortocite restălmăciri cuprind 
bogăţia — în propriul înţeles — a învăţăturilor 
Dzeului-om: „nu vă adu: aţi vóue comórá pe 
pământ, pe care focul o arde, turul o fu â 
etc. ci vă câştigaţi comori în ceriuri“. . .

înainte de anul Dumnului 1896 paroch a 
Boos, care ’si avea bist ri a aprópe cu desăvârşire 
ruinată, nu avea paro: h. La publicările repe
dte de concurs n’a r< fioctat nici un candidat, 
nind pirochia fórte slabă. In faţa acestora, 
poporul nostru de aci „a ales şi a trimis ia 
Sibiiu ca să ’i iacă popă“ pe cantorul biserică, 
om pe atunci în vîrstă de 54 a n i. . .  Stimaţii 
dni preoţi şi învăţători, cari în anul s-olar 
1895/6 au ascultat cursul teologic pedagogic, 
îşi vor aduce aminte de un bătrân „moralist“ 
pururea retras şt evlavios, care nu întrelăsa 
nici o diminâţă a nu ceti „acaftistul“ şi «ca
nonul pocă nţei“, căci „aşa s’a dedat din co
pilărie“. îşi vor aduce aminta de „bStcânul 
Popoviciuu, cum îl numlau, care din acel an 
este paroch al paroch ei Boos. Iu lipsa pre
gătirilor mai corespuutjkóre, prin cari ar fi 
putut tolosi parochienilor sei mai cu efect 
teoreticeşte, — părintele George Popoviciu, con
dus de sentimentele sale religióse-morale, nu 
mai puţ n de evlavia sa şi de credinţa s* in 
adevărul euvintelor din scriptură, — pe cale 
practică şi reală apare ca adevărat păstoriu al 
turmei sale. Dovadă despre tóté acestea re
novarea bisericei din fundament, eieptuită ca 
o cons derabilă sumă prestată aprópe esclusiv 
de dînsul. La sfaturile şi îndemnurile sale pă
rinteşti, — pecetluite cu fapte-modele, —  pa- 
rochienii se însufleţesc, dau şl ei ajutoriu cu 
carul şi m ânii«... se îmbracă cu haina unei 
ambiţiuni sfinte şi contnbue fie care ia deco
rarea şi îmfrumseţarea internă a lăcaşului 
dumnezeesc... şi iată că în zorile zilei Slăvituiui 
proroc Ilié a. c. tója şi clopotele renovatei 
biserici trezesc din somnul dulce ps tineri şi 
bătiâni şi ie anunţă zi de îndoită serbátóre, 
în care biserica comunei, — ca o mirésá îm
podobită cu salbe şi cu mărgele, — aştâptă 
solemna închinare a ei — mirelui divin. j

Autul sfinţirei — după cum am atms mai 
sus — l’a săvîrşit dm însărcinarea Escelenţei 
Sala I. P. S. Domn Archiepiscop şl Metro
polit loan, dl şef tractual Avram P. Pecurariu, 
cu solemnitate cuvenită, şi as stat de preoţii 
George Rain din Nadástia-inferiórá, Const. 
Dăncilă din Mânierău şi parochul local George 
Popoviciu

La orele 8V, se încep ceremoniile, prin 
celebrarea utreniei, sfinţirea apei, urmată de 
rugăciunile obicinuite, cetite în genunchi de 
căliă di mandatar, încunj urarea bisericai etc. 
Preoţii asistenţi încep apoi Si. liturgie, pănă 
ce di protopresbiter stropeşte cu apă sfinţită 
aprópe 600 creştini. După otpust apare în 
uşile împărăteşti dl protopresbiter, şl ţine o 
frumóaá cuvântare ocasională, împodobită cu 
instructive poveţe părinteşti. Numărosul po
por ascultă cu sate şi multă atenţiune cuvân
tarea, şi era înălţător aspectul de a vedé, oum 
evlaviosul creştin abaórbe cu sete tot cuvân
tul de pe buzele părintelui seu tractual, — 
cum absórbe brasda însetată picurul răcoritor.

Terminâudu-se întreg ceremonialul şi 
eşind din biserică, vedem vre-o câţiva bărbaţi 
şi femei postaţi d« o parte şi de alta a por»

ear’ nu într’o limbă stricată franţuzită. Va 
trebui să ni-se presinte caractere morale pen- 
tru-ca să le putem lua drept modele de ur
mat în viâţă — şi la rândul lor şi caractere 
imorale, pe cari însă totdéuna să le presentăm 
ca menite peirei. Teatrul nostru românesc în 
forma acésta şi numai aşa îşi are titlu de e- 
sistinţă şi numai pentru acésta sunt de ad
mirat sforţările celor de la societatea pentru 
fond de teatru român. Teatrul român va tre
bui să ne ofere tărie şr perseverenţă în lupta 
pentru păstrarea individualităţii naţionale ne- 
inficiată pănă acum de păcate moderne, col
portate de la cei uşuratici. Numai dacă vom 
pune teatrului nostru temelie românăscă, vom 
puté să ajungem mai tâ ziu cu timpul la o 
cultură adevărată, durabilă.

Se va zice că piesa acésta a vrut să 
ne presinte un colţ din vié(a de oraş mare, 
pentru-ca să ne putem face ideiă despre lu
mea mare. Eu zic, că nici o lipsă nu era de 
lucrul acesta. Pentru cine cun0şte viăţa de 
la oraşe mari representaţia de Duminecă a 
fost o caricatură ridicolă, ear’ pentru cine n’o 
cun0şte a fost ceva ne’nţeles. Şi dacă totuşi 
publicul mai incult a înţeles din piesa acésta 
ceva, apoi e regretabil. Flagrant delict, tra
geri pe sfór&, caraghioslicuri etc., etc., ce ^

impresie vor face acestea asupra unui om 
fără cultură, şi în ce fel se promovézá cul
tura naţională pe temeiul astorfel de fapte? 
Las să răspundă alţii.

In momentul când scriu aceste rînduri 
îmi vin în minte cuvintele lui Mihail Cogăl- 
niceanu pe cari le-a eternisat în a sa Dacie 
literară: „Istoria nóstrá naţională are destule 
fapte eroice, frumósele nóstre ţeri sunt de
stul de mari, obiceiurile nóstre sunt destul 
de pitoreşti şi de poetice pentru ca să putem 
găsi şl la noi subiecte de scris, fără ca eă 
avem pentru acésta trebuinţă să împrumutăm 
de la alte neamurlu. Vorbe grele, de cari 
noi nu prea ţinem socotălă.

Poetul Alexandri, Caragiale, Negruzzi 
etc. etc. şi-au trăit traiul, — au trecut deja 
în domeniul istoriei, pentru-ca să facă ioc 
franţuzon+anilor 1

Prin bărăganul vast — şi pustiu — al 
culturei nóstre naţionale, dacă buruenile se 
vor înmulţi tot aşa de tare, mâne-poimâne 
înzadar vom mai cerca să străbatem, căci 
numai răniţi şi sgăriaţi vom mai puté scăpa.

S ă l i ş t e ,  în 26 Iulie v. 1904.
a.
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talului bisericesc, cari prin împărţirea de 
pâne şi câte un păhărel de băutură fis-cărui 
asistent — ne drmoDSlră nobila însuşire a io 
mânului: amintirea repausaţilor. Lucru de 
laudă, având în vedere, că la acésta festivi
tate au alergat mulţi şi de prin comunele ve
cine, cărora tórte bine li-a venit acest dejun, 
la aşa timp târziu, — mai vîrtoi având şi a 
mai călători pănă acasă.

Prânzul l'am luat la ospitala na;-să a 
parochului Popoviciu. La timp polrvit dl 
protopresbiter închină în sănătatea şi pentru 
îndelunga viâţă a Esielenţei Sale dlui archie- 
piscop şi Metropolit loan Metianu, pe care l’a 
representat cu acésta ocasiune. Pentru proto- 
preBbiterul Avram P. Plcurariu închină preo
tul Rain, la  line tot protopresbiterul prin 
calde cuvinte arată zelul şi jertfele adusa de 
parochul local George Popoviciu în jurul re- 
novărei bisericei siiinţite, şi îi doreşte, ca să 
pótá mulţi ani înălţa rugăciuni la ceriu de la 
acei altar spre mângâierea şi fericirea familiei 
şi credincioşilor sei.

Ziiem şl noi: fie, ca fapta creştinâscă 
a părintelui George Popoviciu să fie înregi
strată în cartea vieţii, ea r 'aici pe pământ să în- 
timpine mulţi imitatori. un asistent.

NOUTĂŢI
Prorogarea dietei. In şedinţa de 

eri, după votarea legii apropriaţionale 
dieta ungară a luat vacanţe pănă în 
10 Octobre.

•
Nonl director de finanţe pentru co

mitatul bibim, domnul consihenu reg. Kedves 
István, a primit în 8 August n. c. conduce
rea direcţiunei financiare din loc.

Oprirea esportului de nutreţ. 
Monitonui oficial, atât cel al Ungariei 
(din Budapesta), cât şl cel al Austriei 
(din Viena) publică în numărul de eri 
un ordin prin care este strict oprită 
esportarea porumbului (cucuruz), ové- 
sului, cartonlor, Iintei, trifoiului, fânu
lui, paielor, napilor, luţernei şi a ori
ce fel de nutreţ.

iu concedia. Domnul prim ministru al 
României D. A. tilurdza a plecat Marţi la 
(Jarisbad, în concediu pe o lună.

*

Cărţi poştale none. Ministrul ung. de 
comerciu nu peste mult va pune fn circula- 
ţiune cărţi postule (ooiepondenţ1) noue, cari 
pe laturea destinată pentru adrtBă vor avó 
o rubrică anume pentru indicarea adresei 
tnmiţătoriului.

Alegere de preot. Cu ocasiunea ale
gerii de paroth pentru comuna năşiră bisen- 
căscă ldicel ţtraeiui Reghinului) ţinută in 2 
August n. o., diniră trei concuienţi, puşi în 
candidate, anume: iuhu Pop, paro.h in Caş va, 
Dijnisie Radu, paroch in Nadeşa-română ş 
loan tiilaghi, abs. de teologie, a primit acest 
din urma 1ÖO voturi, Diomsie Radu 81, şi 
iulm Dop 1 vot.

*
Şicanare. Deputatul Oobrei, dl Dr. 

Aurel Vtad a fost dat in judecata pentru 
vătămare de onăre. Dieta însă, in şedinţa 
de M»rţi, a aflat că íntiéga chestie nu e alta 
de cât aut de şicanare, şi astlei nu a suspen
dat drepţii de imunitate ai dim Vlad, prin 
urmare nici nu păte ti citat înaintea jude
cătoriei. *

Primiri la cursul pedagogic al se 
miuanului nostru arciiidiecesan. iu şe
dinţa ue ia 2b iulie a. c. s au primit ia c.-rsul 
pedagogic următorii candidaţi, i. Torna fien- 
chea dm Cornăţ«!, 2. Matern Bonul* d n Pâreu,
3. ioan Calborean din Preşmer, 4 Zabane 
Galea din Hotur, 5. Isaia Houiota din iSiimnie, 
Ü. Gavriil Hudea din Oaneş, 7. ioan Ics.t 
din Bodogaia-de-jos, 8. George L-ncu din 
Doboh-de-jos, 9. Emil Matern dm Kipa-de sus,
10. Augustm Miclea din Ciubanca, 11. George 
Mih* din Buceş, 12. loan Mihmă um băhşie 
(Zarand), 18. Vasilie Nastea dm Şinca nouă, 
14. Nicolae Parasehiv din Avrig, 15. luiiu 
Teuţan din Ruhs-Agnş, 16. Pavei Vulcu din 
Turnişor, toţi cu IV cl. gimnasiale reap, ci
vile. (E. Mátéin cu VI cl. gimnasiale), 1. loan 
Bădilă d.n Deal, 2. Eroteiu Bârsan din Da- 
neş, 3. Teodor Bucin din Unşiui-de-sus, 4. 
loan Ceteau din lghiu, 5. Dumitru Cortar 
din Ibâneştl, 6. George Drugouiu din Hurez,
7. Nicolae Hanzu din Guraiîului, 8. Lazar 
load din Ocna bibliáiul, 9. Radu Mirean dm 
Turiheş, 10. Petru fioctu din Nucet, 11. Bi- 
mion Romoniţan din Pianui-de sus, 12. Va- 
Bilie Suciu din Băcei (Andraşlaleu), 13. Oo- 
tavian Sumea din Băcădate, toţi câte cu 111 
claBe gimnasiale resp. civile. Cu totul sunt 
pr.uiiţi 29 de candidaţi, cei cu 111 ci. au să 
Iaca esamen de primire.

încoronare în Serbia. Consiliul de 
miniştri ţinut Marţi în Belgrad a fixat ziua 
încoronării regelui Petru pe 21 Ssptembre 
st. n. încoronarea se va face în Belgrad în 
cea mal mare simplitate posibilă.

Abandonarea festivităţilor costisităre, cu 
cari era să fie împreunat actul Încoronării, 
s’a botărit din causa recoltei slabe, pe urma 
căreia situaţia financiară a ţerii nu păte su
port«. cheltuehle festivităţilor. Cel puţin acésta 
e motivarea oficiăsâ. Dm isvor privat se ra- 
portăză însă, că întră alte motive pentru re
nunţarea la festivităţi e şl curentai contra 
încoronării, eprigimt chiar în cercurile intime 
ale regelui.

#
Oprirea esportului de nutreţ în 

Serbia. O telegramă din Belgrad raportâză 
că guvernul Sâ'biei a oprit esportarea fânu
lui şi cucuruzului din ţâră.

•
Confiscare. Intr’o fiţuică iilografată, 

care apare în Budapesta sub titlul ,Fiigg. 
Hirmondóu a apărut în numărul din urmă o 
poesie de cuprins crim nai în ce priveşte 
persóna M. Sale. Numărul a fost confiscat, 
ear’ autorul, care e funefionariu public, îm
preună cu editorul au fost daţi în judecată. 
Sigur că vor fi — achitaţi.

*
Nu sărutaţi morţii! Comerciantul 

Paul Borosa din Budapesta a murit la înce
putul săptemanei trecute. Fiică sa Ana, carea 
avea nespus de drag pe tată-seu, în tot tim
pul rât cadavrul a stat pe catafa'c nu s’a 
depărtat de lângă el, ci plângea şi săruta 
mâaile, faţa şi gura mortului. A doua zi după 
înmormântarea lui Boross lata s’a bolnăvit 
rău şi medicii i-au constatat inveninare de 
sânge, provenită din sărutarea mortului. Sâm
bătă săra nenorocita a murit apoi în chinuri 
grozave. Mirele ei, I. Z»y, consternat de tra
gica întâmplare, după înmormântarea tetei s’a 
împuşcat.

*
Victimile dinamitului. In cariera

(baia de pătră) de la Racoviţa (în Sârbia) 
zilele trecute lucrătorii aveau se spargă cu 
dinamit nişte buşteni de piatră. Din negrija 
lor însă dinamitul a espiodat mai curând de 
cum trebuia să esplodeza şi a ucis cinci lu
crători.

«
Hiperzel ori altceva? Ni-se scriu 

din Reghinul săsesc următorele: „Mercuri, in 
10 August la 1 oră p. m. pe când învăţă- 
toriul din Bis riţa Teodor A. Bogdan se afia 
la prânz în societatea mginenului Plorea 1. 
Bogdan, în „hotelul centrai“ dm Reghinul să
sesc, a intrai otioerul de jandarmáne Kertész 
şi vătjead pe masă 7 esemplare din broşura 
dlui Bugdan de cuiând apărută „Ştefan cel 
Mare“ tradiţii, legende, balade, colinde, etc. 
culese dm gurr poporului, ş tipărite în edi
tura Ciurcu din Braşov, le-a luat, apoi înso
ţit de 4 jandarmi a escortat la poliţie pe dl 
Bogdan, unde 'i s’a luat naţionalul şi intero
gatoriul. întrebaţi fiind, că ce e causa acestei 
ne mai pomenite şicanări, — căci dl Bogdan a 
fost escortat pe când era piaţa plină de lume, 
fiind ziua lâigului,— jandarmii au răspuns, 
că o fac din ordin mai înalt. Purtarea ofice- 
ruiui de gendarmi a fost cât se păte de ne- 
corectă, ear’ ţinuta diui Bogdan cât se póte 
de bărbălâscâ. După term.narea interogato
riului, dl Bogdan a fost pus în libertate. 
Cărţile au fost reţinute.“ Şi acum ce va urma ? 
Proces de presă, pentru producte literare luate 
din gura poporului? Ba că nu au m.nte Ó- 
menii.

*
Sérbatóre naţională. Patriotica repre- 

sentanţa a craşuiui Zelâu e decis în şedinţa 
din urmă să înainteze represeniaţiune cătră 
dietă, ca Ziua de 15 Martie să fie decretată 
de aci bă tóié naţională. Bepresentaţiunea a tost 
înmâuaiă Mercuri presidentului camerei, din 
partea unul deputat.

»
Un „apel“ al deputatului Lendl.

Profesorul Lendl Adolf, deputat dieta! al cer
cului Keciş (corn tatul i ’imiş) a publicat zi
lele acestea un apel „cătrâ poporul cercului 
Temiş-Răkâ; şi cäträ toţi prietinii adevăraţi 
ai poporului“. Apelul a aparat în limba ma- 
giară, roma ă, germenă şi sârbă, şi dă popo
rului din acel cerc îndemnuri şi sfaturi pen
tru a se constitui in reuuiuue economică, a 
se lăsa da lux şi cheitueli zidarnice, căci nu
mai aşa va puté să scape de sărăcia grea 
care ’i apasă şi dm causa căreia nu póte să-şi 
validittze cum se cade nici drepturile Civice. 
Staturi înţelepte ;i vrednice de urmat nu nu
mai din partea poporului din cercul Recaş, 
ci din partea poporului de pretutindenea. O 
mare şl térte supärätöre scădere are însă limba 
apelului publicat în româneşte ; e o limbă ro- 
mânâscă atât de pocită, în cât pe alocurea 
numai cu greu poţi alia, că ce voeşte adecă 
să ne spună autorul, ceea-c,e pe mulţi îi va 
îndemna să întrerupă cetirea deja la cele dln- 
tâiu passge. Dl Lendl ar fi luci at chiar în 
interesul salutarului scop, urmărit prin apelul 
uestmnat, dacă 'şi angaja la traducerea ape
lului o persönä care să ştie bine româneşte. 
Şi — mulţămită Domnului — sunt de acestea 
destule şi în Budapesta.

e

Foc mare îu  Rişca. Luni pe la 
anPazi s’a escat în comuna Rişca (lângă Baia 
de Criş) un foc mare, care în scurt timp a 
făcut scrum patruzeci de case împreună cu 
clădirile economice şi nutreţul şi bucatele 
sflátóre prin şuri şi în stoguri. Nenorocirea 
a provenit din negrija unui om, din pipa că
reia a căzut jar în paie.

*

Tren Căzut în rîu. Un tren ce mer
gea Duminecă séra spre Puoblo (în statul 
american Colorado), când a trecut pe podul 
de la Eden s’a rupt sub el podul şi s’a pră
buşit în rîu împreună cu pod cu tot. Dintré 
căUtori au murit 125 de inşi. Causa catastro
fei e, că rîul umflat de ploi subminase un pi- 
iastru al podului.

F ireşte!... Duminecă era să se ţină 
la Oradea mare congres sionistic, la iniciativa 
câtorva matadori diu Budapesta. S’au preien- 
tat însă la congres numai vr’o sută de inşi, 
cari nici disertaţia profesorului Bokor, din 
Budapesta, n’au voit s’o asculte. Necontenit 
îl întrerupeau cu strigăte, că nu le trebue 
sionismul, ear’ după terminarea disertaţiei un 
a nume Fehér Dezső a declarat întră apro
bări unanime, că „evreii din Ungaria n’au 
nici o lipsă de sionism“. — Fireşte! De ce 
să mérga în Palestina, unde vor trebui să 
muncéscá din greu, când în Ungaria duc 
traiu boeresc şi rol de dispunăton ? !

«*

După osânda luméscá — răsplata 
ceréscá. înainte cu patru ani soţia econo
mului Kubakov Marca, de pe „pusta Gyu
rié»" în comitatul Bács, şi-a ucis bărbatul 
tăindu-1 cu 8ăcurea. Ucigaşa a fost osândită 
la patru ani de temniţă la Maria-Nostra, unde 
zilele trecute şi-a împlinit osânda. Marţi a 
eşit din temniţă şi a plecat la Budapesta, dar’ 
n’a mai avut parte de viAţă. A murit subit 
în gara de vest din Budapesta.

#
Gregorics — canibalul. Hamalul Ma-

teiu Gregorics din Budapesta zilele trecute 
făcând căştig bun a intrat în crişmă să se 
ospeteze, invitând şl pe Carol Vojtek, ia care 
'şi avea locuinţa. Pe ambii i-au însoţit şi ne
vestele şi s’au ospătat toţi până séra. Pe cale 
spre casă însă iârtaţii se legănau binişor, ear’ 
nevestele pe lângă sprigin le mai dădeau şl 
câte un ghiold, ea să se ţină drept. Indignaţi 
de „brutalitatea“ acésta li au promis că a casa 
’şi vor face socotéla cu ele. Sosiţi a casă, 
n’au mai aşteptat aprinderea luminei, ci au 
început să-şi bată muerile. Cum era însă în- 
tunerec şi cum erau şl tărbăciţi de beutură, 
fie-care a butut pe ceealaltă nevastă. Muerlie 
au simţit din lovituri că nu cel în drept le 
bate, şi după incheerea socotelii şi aprinde
rea luminei fie-care s'a plâns bărbatului ei 
contra bătăii străine, ear' Iârtaţii s’au pus apoi 
ia bătaie ei întră ei, din pricina baterii mu- 
erilor. Gregonci fiind mai slab şi neputând 
altcum résbí cu contrariul său, i-a muşcat 
urethia şi a înghiţit’o. La lege apoi Vojtek 
îşi pretindea urechia, Gregorics ţinea una că 
nu l-o dă, ear’ în urmă a mărturisit că nu 
i-o póte da tiind-că a ÎDghiţit’o. Fund present 
ia pertractare şi med cui poliţial, acesta a 
spălat stomachul lui Gregorics şi a scos ure
chia, pe care imediat a cusut’o la locul ei. 
Astfel Vojtik şi-a căpătat urechia, dar' Gre
gorics totuşi a rămas închis, de óre-ce cani
balismul, char şi numai pănă la măsura unei 
urechi, e faptă punibilă şi se urmăreşte ex off j.

*

M a m a  m â n t u i t ă  1 A ş a  s c r i e  u n  b ă i a t  r e c u 
n o s c ă t o r  d l u i  M ü l l e r  d in  B u d a p e s t a  V ., V a d ă s z - u t e z a  
u r .  4 2 / V . t r i m i ţ ă t o r i u l u i  c r u c e i  e l e c t r o - m a g n e t i c e .  R .  
B .  n r .  8 6 9 6 / .  A c e e a ş i  s u m ă :  Ö t im a te  d m u e  M ü l l e r  1 
N u  p o t  s é  f a c  c a  s ă  n u  v ă  e s p r i r n  c e a  m a i  p r o f u n d ă  
m u l ţ ă m i t ă ,  p e n t r u  c ă  d a c ă  e s i s t ă  p e  lu m e  u n  m i j lo c  
c u  e f e c t  a t u n c i  a c e l a  e  n u m a i  c e l  a l  d v ó s t r e .  M a m a  
m e a  s u f e r i a  d e  l ó  a n i  d e  s to m a c  ş i  f ü  a t a c a t ă  d e  u n  
a ş a  r e u m a t i s m ,  i n  c â t  p e n t r u  n o i  d e  f e l  n u  m a i  e r a  
n ă d e j d e  d e  a  p u t ă  m â n t u i  p e  m a m a  n o s t r ă .  S e m ă n a  
m a i  m u l t  u n u i  s c h e l e t  o m e n e s c ,  n u - ş i  p u t ă  m i ş c a  n i c i  
u n  m e m b r u  a l  c o r p u l u i  ş i  t r e b u i a  s ă  o  t r a c t e z  c a  p e  
u n  c o p i i  m ic .  Î m i  l u a i  s c ă p a r e a  l a  m i n u n a t u l  d v ó s t r e  
a p a r a t ,  l a  c r u c e a  e l e e t r o - m a g n e t i c ă  R .  B . n r .  8 6 9 6 7  ş i  
s p r e  c e a  m a i  m a r e  b u c u r i e  m a m a  n o s t r ă ,  d u p ă  c e  a  
p u r t a t  p a t r u  s ă p t ă m â n i  a p a r a t u l  d v ó s t r e  a  p ă r ă s i t  p a 
t u l  ş i  s e  s i m t e  a c u m  m u l ţ a m  D o m n e  î n t r ’u n a  b in e  ş i  
e  s ă n ă t 0 s ă .  N u  p o t  î n  d e s t u l  d e  c a ld  s ă  r e c o m a n d  t u 
t u r o r  c a r i  s u f e r  d e  a t a r i  b ó l é  s ă  s e  a d r e s e z e  d t a l e  ş i 
s ă  f a c ă  î n c e r c a r e  c u  a p a r a t u l  d t a l e  b in e c u v â n t a t .  T e  
r o g  î n c ă  o d a t ă  d n u l e  M ü l l e r ,  p r i m e ş t e  s i n c e r a  m e a  
m u l ţ ă m i t ă .  i l z e u  s ă  t e  b i n e c u v i n t e z e  ş i  s ă - ţ i  r ă s p l ă -  
t ă s c ă  i n v e n ţ i a .  C u  s t i m ă ,  ( i h e o r g h e  P a r t h  î u  B a r a c k a .

In chestia moşiei „Sudiţii“.
Primim de la dl Arseniu Vlaicu, ou da

tul Braşov, 25 iulie 1904, urmatórea sorisóre: 
Domnule Redactor! Vă mulţămesc cor

dial, că aţi avut bunăvoinţa a publica co
municatul mau întreg, nemutilat, fără a su
prima măcar o literă din el, în preţuitul dvóstre 
ziar diu 24 i. c., caea ce vă rog a constata 
formal. (Esact. Comunicatul aşa ni-s'a trimis, 
cum a fost publieat. Rad.)

Relativ la răspunsul venerabilei matróne 
„Gazeta1', apărat în numărul de azi, vă rog 
a publica îucă urmátórele:

După ce în faţa citrelor reci şi a afir- 
maţiunei nule naturale şi inofensive, că dacă

cineva pót* fi şl mai culant şi mai în con
ştiinţa datorinţei publicistice de cât „Gazeta 
dînsa află cu eale a se scuza faţă de cetitorii 
ei prin nouă mutilări, bănueli, cavalerism, con
secvenţă, logică, manieră şi urbanitate, dân- 
du-şi singură cualificaţiunea de „organ serios 
de publicitate11, — mie nu-mi mai rămâne ni
mic de combătut, mai cu sémá, că nici pro
vocat fiind, n’am obiceiul a folosi tactica pre- 
cupeţelor histerice, cari, în lipsă de argumente, 
ţipă cât le ia gara şi folosesc injurii şi bat* 
jocuri.

Faţă de provocarea la constatarea co- 
m’siunei sinodale, că n’aşi fi purtat socotelile 
regiei, avisez pe „Gazeta“ parte la actualul 
cantabil al bisericei ii. Nicolae să-i arete în
Cartea de evidenţă a bisericei pe 1902 pagina 
50, ear* pe anul 1903 pagina 84 Intratele 
şi pagina 129 Eşitele „Regia proprie Sudiţi“, 
parte ia presidentul actual al comitetului să-i 
arete raportul despre censurarea socotelilor 
regiei, făcută la „Sudiţi“ de o comisiune — 
cu eaperţi — cari le-au adat în ordine de
plină.

Primiţi, die redactor, asigurarea deose
bitului respect ce vă păstrez.

Arseniu Vlaicu.

Avis şi rugare.*)
Ne luăm voie a veşti on. public care 

a binevoit a ne întinde mână de ajutor la 
zidirea şcălei nóstre, că edificiul e pus sub 
acoperiş şi nădăjduim că cu ajutoriul lui 
Dzeu, în luna viitóre va fi predat destina- 
ţiunei.

Edificiul • mare, modern şi va fi pom
pos, aşa, că credem că va servi spre decórea 
neamului românesc.

Spesele însă fiind férte mari şi mijló- 
cele aprópe esbauriate: ne permitem din nou 
şi cu profund respect a ruga on. publio să 
ne mângâie eu obolul seu, trimiţându-ne după 
putinţă fără zăbavă resultatul colectat pe li
stele distribuite.

In deosebi rugăm on. preoţime roma- 
nésca să întreprindă pe la poporeni colecte 
în naturalii, căci e ştiut, că poporul nostru 
e darnic pentru neam şl în veacuri critice.

Nădăjduind căldurosul sprijin semnăm 
cu distinsă stimă:

T u r d a ,  8 August n. 1904.
In numele paroebiei:

Jovian MurSşan losif Urcan
paroch-protopop ipittop-primar.

*) Celelalte jurnale sunt rugate a reproduce 
acest avis şi rugare.

Cărţi şi reviste.
„Crestomaţie pentru toţi Românii“,

este titlul unei cărţi apărute în editura libră
riei C. Sfetea din Bucureşti. E  redactată da
George (Joşbuc. Preţul 90 bani.

*
Uscarea prunelor. Sub titlul „Usca

rea prunelor şi altor fructe şi fabricatul ma
giunului* (lictariului) a apărut în Bucureşti 
(tipografia „G itenberg“) o cărticică scrisă de 
chimistul agronom Dr. Maximilian Popovici, 
şi conţinând sfaturi şi inviaţiuni cu privire 
la uscarea pómelor, deosebi a prunelor, şi 
valorisarea lor. Cărticica foméza a XXVII-a 
broşură din publicaţiunile făcute sub titlul 
„Biblioteca poporală a administraţiunii do
meniului Corónei* şi sub îngrijirea dlui I. 
Kalinderu, directorul domeniilor Corónei. Ara 
o precuvântare scrisă de dl Kalinderu, ear' 
ca ilustraţie „castelul Zollern“ din Germania 
şi 11 figuri în text.

*
Raportul camerei de comerciu din 

Braşov despre relaţiuniie economice din 
districtul ei în anul 1903, cetit în adunarea 
generală din Iunie a camerei şi înaintat mi
nistrului de comerciu. Tra^tézl despre situa- 
ţiunea economică generală, despre productele 
agricole, cânepă, tabac, hemeiu, póme, co- 
merciul de vite, producte animalice, comer- 
ciul de lemne, industrie, reuniuni industriale, 
esposiţiuni economice şi industriale, institute 
financiare, corn inicaţiune, emigrări. In limba 
română raportul a apărut în tipografia Ciurcu 
et Comp. (Braşov).

*
„Cartea de A ur“. A apărut în  

édifie nouă volumul prim din opul 
„ Cartea de A u r , sau luptele politice- 
naţionale ale Românilor de sub corona 
ungară“, de Teodor P. Păcâţian, şi 
póte fi procurat, împreună cu volumul 
ÎI, prin librăria archidiecesană din Si- 
biiu, ori de-a dreptul de la autorul 
Uu esemplar diu tie-care volum costă 
broşat 10 coróue, legat îu pânză 11 
cor. 60 fileri. La cerere se acórdá şl 
înlesniri de plată.

Posta redacţiei.
Gherla. Primit. E  pusă la rînd pentru 

a ie publica.
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C o n c u  r s
Prin acesta se escrie concurs din oficiu 

pentru întregirea postului vacant de paroh 
în Ocolişui-mic din tractul Haţegului cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele de la acesta parohie de 
a III-a clasă sunt cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor de la stat.

Concurenţii se şi trimită cererile lor, in
struite conform normelor în vigóre, în termi- 
nul indicat subsemnatului oficiu protopresbi- 
teral şi se se presenteze în vre o Duminecă 
sau sérbátóre în biserica de acolo, ca se şi 
arate desteritatea în cântarea şi cuvântarea 
bisericăscă.

H a ţ e g ,  în 27 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ha

ţegului.
Tltu V. CSheaja

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 560 1904. [202] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învâţa- 
tori în comunele mai jos numite din proto 
presbiteratul Orâştie, prin acesta se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. B aloniir, un post, salariu 600 cor. 
din cassa bis. Relut de cuartir, sau*în natură.

2. Boiu, un post, salariu 500 cor. din 
repartiţie şi 100 cor. ajutoriu de stat, cuar
tir în natură şi lemne pentru încăldit.

3. M agúra, un post, s dariu 400 cor 
din repartiţie şi 200 corone ajutoriu de la 
stat care se va cere, cuartir în şcolă, 2 stân- 
gini de lemne şi grădină şcolară.

4. Romoşel, un post, salariu 600 cor. 
din cassa bisericei şi cuartir liber.

5. Siinerea, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţie. Cuartir în natură.

6. Sibot, un post, salariu 600 cor. din 
cassa bisericei, cuartir şi 2 stenjini lemne, 
diurnul şi spesele la conferenţă, 60— 100 cor. 
dacă e capabil de a conduce cor.

Recurenţii, cari pe lângă plata din con 
curs, ar mai face pretensiuni şi la cuincue- 
nale, după anii serviţi în alte comune, au 
sé şi espună acele pretensiuni în petiţiunile 
lor de concurs, pentru ca comunele se se ştie 
orienta la alegere.

învăţătorii aleşi sunt obligaţi a instrua 
elevii în şcola de repetiţiune şi de pomărit, 
a învăţa cântările bisericeşti şi a cânta cu ei 
în biserică. Cei cari vor dovedi că sunt apţi 
de a instrua în cor vor fi preferiţi.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po 
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore în comuna respectivă spre a şi a- 
răta desteritatea în cântările biser. şi în tipic.

Concursele instruite prescriselor din vi
góre au a se aşterne în terminul indicat sub 
semnatului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Orăştie, 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

O r ă ş t i e ,  12 Iulie 1904.
Vasile Domşa

protopresbiter.

[232] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de îuvăţâ 

toriu împreunat cu postul de cantor de la 
şcola gr. or. din Alba-Iulia-Maeri cu filia 
Murăş-Port, protopresbiteraiul Alba Iulia, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariu anual de 600 cor. care se sol- 
veşte în rate lunare anticipative, venitul can- 
toral cel puţin 400 cor. şi remuneraţiuni de 
la producţii.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post 
îşi vor subşterne petiţiile instruite conform 
normelor în vigóre la oficiul protopresbiteral 
în terminul deschis şi se vor presenta înainte 
de alegere în parohie pentru a şi arăta de 
steritatea în cântări şi tipic.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 4 Iulie 1904.

Florian Rusan
p a r o h .

Nr. 337 1904.
Văzut:

Oficiul protopresbiteral gr. or. Alba Iulia.
A l b a - I u l i a ,  23 Iulie 1904.

loan Teculescu
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 701. [234J 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţă- 

toriu la şcola nostră din Bungard, proto- 
presbiteratul gr. or. Sibiiu, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: salariu 600 cor. 
din alodiul comunal, cuartir corăspundător în 
edificiul şcolei cu lemnele trebuincióse pentru 
încăldit şi fiert, şi grădină de legumi lângă 
şcolă.

Dreptul la primul cuincuenal după 5 
ani de serviciu în comună.

Cei ce doresc a reflecta la acest post 
să se presenteze în vre o Duminecă ori săr
bătore în biserica din comună spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic având cel ales 
a ţină în Dumineci şi sărbători o strană.

Suplicele concursuale instruate conform 
normelor în vigóre se vor aşterne subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul des 
chis.

S i b i i u ,  28 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
loan  Paplu

p r o t o p r e s b i t e r .

La domniş0rele Gerigk, Wiesen
gasse ni*. 3, se primesc

băieţi de seolă> 1
în cuartir şi cost. pisi a-3
i f f f ş > y ş f y > ş ş ş » ş ş f ş  r r r m Tf . »

„ c e r b “ ori „cheie“
e cel mai ban, mai spornic
şi prin urmare cel mai eftin. r ---- r----------------

E liber de substanţe strică-
cióse. '40

Se eapéta pretat iudeu ea I (122)10-34
La cumpărare să se observe, ca fie-care bucată de săpun ţ  ţ  
să fie provăfjută cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

6769/1904. IV. alisp. sz. [231] 1—1
r

Árverési hirdetmény.
Szebenvármegye hivatali helyisé 

geinek fűtésére 1904/5 évre szükségel
tető 200 (kettőszász) köbméter úsz- 
tatlan, kemény tűzifa szállításának biz
tosítása czéljából 1904. évi augusztus 
hó 22. napján délelőtt 11 órakor aján 
lati versenytárgyalás fog tartatni.

A közelebbi adatok a Szebenvármegye 
hivatalos lapja 32 ik számában közzétett hir
detményben foglaltatnak.

4-én.
N a g y s z e b e n ,  1904. évi augusztus hó

Reissenberger
a l i s p á n .

Nr. 58 1904. [223] 3—3

Publicare de licitaţiune.
Comitetul parohial de la biserica vechiă 

gr. or. rom. din Sohodol, protopresbiteraiul 
Branului, va da în 8/21 August c. la 2 ore 
p. m. prin licitaţiune publică minuendă, în 
întreprindere edificarea unei şc0le noue, 
conform planului şi preliminariului de spese 
aprobat de ven. consistoriu nr. 10,005 dto 
25 Septembre 1903 pentru preţul de 4673 
cor. 60 fii., având a da comuna bisericăscă 
materialul de clădire

Intreprindătorii ce vor reflecta la a<ă 
sta întreprindere au a depune vadiude 10%. 
ear’ minus oferentul va fi îndatorat a depune 
cauţiunea recerută în bani gata, sau în hârtii 
de valóre.

Planul, preliminariul de spese şi condi 
ţiunile de licitare se află şi se pot vedé pănă 
la ziua licitáréi la oficiul parohial gr. or. din 
Sohodol, biserica vechiă

S o h o d o l ,  la 20 Iulie 1904.
Pentru comitetul parohial:

Leontin Puşcariu
p a r o h ,  p r e s .  c o m .

Nr. 245 1904 1193] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

în v ă ţă to ri în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteraiul gr. or. Mediaş, se es
crie concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“

1. B e rtán , cu salariu de 600 corone 
solviţi în rate lunare anticipative din cassa 
comunala în sumă de 300 cor., din cassa bi
sericei în sumă de 100 cor., ear’ restul de 
200 cor. din repartiţie, cuartir în edificiul 
şcolei şi lemne de foc.

2. Blâşel, cu salariu de 600 cor., şi 
anume 400 cor. din repartiţie, ear’ pentru 
restul de 200 cor. s’a cerut întregire de la 
stat, cuartir în edificiul şcolei.

3. Ernea sáséscá, cu salariu de 600 
cor. din repartiţie, cuartir în edificiul şcolei 
şi lemne de foc.

4. Haşag, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcolei şi lemne 
de foc.

5. Şaroş, cu salariu de 600 cor. sol
viţi în sumă de 518 cor. din repartiţie, ear’ 
restul de 82 cor. din cassa comunală, cuar
tir în edificiul şcolei şi lemne de foc.

Cuincuenalele se compută de la institui
rea definitivă şi serviciul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile de mai sus 
sunt datori a merge Dumineca şi sărbătorea 
ia biserică şi a cânta cu elevii la sfânta li- 
turgie.

Concurenţii au sé şi aştărnră cererile, in
struite conform normelor din vigóre în te r 
minul deschis subsemnatului oficiu protopres - 
biteral şi a se presenta înainte de alegere 
poporului în biserică spre a şi arăta desteri
tatea în cântări.

Me d i a ş ,  4 I u l i e  1904.
Oficiul protopresbiteral gr or. Mediaş, 

în conţelegere cu comitetele parohiale con- 
ceruente.

Romul Mircea
p r o t o p r e s b i t e r .

Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în piaţa naică nr. 11 în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şi mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va a-juta — în cel mai scurt timp 
să mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, pâr, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de păr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de păr, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca să se convingă ori cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele [39] 24

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tótá stima

Aurel Popesc«.
Fabrica <le maşini şi motoré ces. reg. priv . B rauner & K lasek’s Nachfolger

ING. EMIL PLEWA, YIENA.
R e p r e z e n t a n ţ ă  g e n e r a l ă  ş i  d e p o s i t :

SS. D é n e s ,  Budapesta,
VI., Vác*« liörlit <il

M O T O B E  2 -  20 HP de vapor, 
gas, benzin, petrolin. 

Locom obile de p e tro lin  2 — 25 IIP. 
In sta la ţii pen tru  e s tra g e re a  g asu lu i 2 - 3

I ti' p - p - s e  de e s p l c a t a r e  pentru fiecare HP şi oră.
i S t i l u l  c e l  m a i  m o d e r n .  —  C e a  m a i  b u n ă  ş i  m a i  e f t i n ă  

p u t e r e  d e  e s p l o a t a r e .  —  C e l  m a i  e f t i n  i s v o r  d e  c u m 
p ă r a r e .  —  P l ă t i r i  f a v o r a b i l e .

P r o ţ - c u r e n t  g r a t i s  ş i  f r a n c o .  —  R e p r e s e n t a n ţ i  s o li t j i  
d in  p r o v in c i e  s e  a c c e p t â z ă .  [9 ] m — 2 0

ilHt iTiWi— l— — — Í

Deschidere die cofetărie.
Am onórea a aduce la cunoştinţa on. public şi ştim. mei muşterii, 

că am deschis pe promenada „Bretter“ de aici (lângă cafeneaua 
„Habermann“) o

unde ou. public póte afla toţi articolii aparţinători de branşa cofetăriei, 
în cunoscuta calitate escelentă. [225] 3—3

Recomandându-mă în sprijinul onoratului public, semnez
cu distinsă stimă

luliu «oda, cofetar.
Y e

RwUctar raapouiabii Taadtr V. PăcAtia»* lăitnra fi ipariul Tipefrafiai araUdifloananS'


